附件1
南开大学2012年教育教学改革立项工作实施方案
为进一步深化本科教育教学改革，提高本科教育教学质量，大力提升南开育人水平，学校决定开展2012年教育教学改革立项工作，并制定本实施方案。
一、指导思想和总体目标
指导思想。坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面贯彻党的教育方针，全面落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》、《南开大学素质教育实施纲要（2011-2015）》，树立全面发展的教育观和全面的“公能”素质观。
围绕实施“公能”素质教育，开展本科教育教学改革立项工作。在办学观念上，实现从“学科为本”转变为“学生为本”；在教学内容上，实现从侧重“传授知识”转变为重在“提升素质”；在培养模式上，实现从“以教为主”转变为“以学为主，教学相长”。重点探索教什么？怎么教？如何评？在构建“公能”素质教育体系中，教育教学改革立项要与专业建设、课程建设、教材建设紧密结合，形成一个育人的综合体系，并充分发挥教学改革项目在推进教学改革、加强教学建设、提高教学质量上的引领、示范、辐射作用。
总体目标。以促进学生全面发展、提高本科教育教学质量为核心，坚持育人为本，加强质量标准建设。优化专业结构，创新人才培养模式。改革教学方法，更新教学内容。加强教学资源共建共享，提高学生实践创新能力。完善教学管理制度，力争在解决影响和制约本科教育教学质量的关键领域和薄弱环节上取得新突破。培育和重点建设一批特色突出、优势明显、具有示范和辐射作用的教育教学改革项目，形成一批理论水平高、实践效果好、对于我校本科教育教学质量和整体水平具有重要影响意义的优秀教学成果，更好的满足国家经济社会对应用型人才、复合型人才和拔尖创新人才的需要。
二、项目申报及立项
（一）立项范围和组织办法。项目分为综合性教改项目、青年教师教研项目和教学教务管理改革项目三个类别，其中，综合性教改项目分设重点项目和一般项目。各教学单位要依照《项目指南》组织项目，按照限额进行申报，经教务处组织专家论证，择优批准立项。
（二）重点项目实行项目牵头单位负责制。重点项目应按研究内容设立课题，课题数量不超过3个。内设各课题要具有一定的独立性和相对的完整性，各课题间要彼此契合、相互衔接，形成有机的整体。项目各课题组及成员之间，既要有明确的分工，又要有紧密的合作。一般项目不内设课题。
（三）立项时间和研究周期。本年度教育教学改革立项项目于2012年底正式启动，项目研究期限一般不超过两年。2014年底教务处统一组织结题验收。
三、申报条件与要求
（一）综合性教改项目。项目（课题）负责人要具有副高及以上技术职务，应长期从事本科一线教学，具有良好的教学研究基础和改革实践经验，热爱教育事业。
综合性教改项目分设重点项目和一般项目。重点项目侧重于教育理论重大创新和教育改革与发展的重大现实问题研究，重点资助跨单位合作项目。
（二）青年教师教研项目。项目（课题）负责人年龄不超过40岁，专业基础坚实，教学效果好，承担本科一线教学任务不少于2年。
青年教师教研项目侧重教学内容、教学方法、教学手段等方面的改革与实践，鼓励大家结合教学实际，自设课题，进行具体问题研究。
（三）教学教务管理改革项目。项目（课题）负责人为学校及各教学单位教学管理在职、在岗人员，理论知识基础扎实，业务水平好，事业心强，三年以上教学管理工作经验。
教学教务管理改革侧重教学管理决策、教学状况信息反馈、教学过程控制等方面的改革与实践，鼓励大家结合教学管理工作实际，自设课题，进行具体问题研究。
（四）每位申报人员作为项目（课题）负责人只能申报一项教育教学改革项目，作为项目（课题）负责人和项目（课题）成员累计不得超过2个项目。
（五）项目申报按照项目所在单位集中申报，不受理个人申报。合作项目按照项目第一负责人所在单位进行申报。
（六）申报项目需体现“公能”素质教育要求，体现我校学科专业特点和发展趋势，具有创新性、前瞻性，示范性强、受益面广、推广价值高，方案具体可行，成果具备实践条件。
四、项目经费及管理
（一）项目资助经费由学校和项目所在单位共同投入。学校将根据本年度申报情况确定立项总数和资助额度，单位配套经费一般不低于学校资助额度。
（二）项目采取校、院两级管理体制。学校将采取中期检查、不定期抽查等方式对项目进行监督、管理，多次检查不合格的将撤销立项。各单位在对项目进行监督、管理的同时，要提供相应的研究条件和实践条件。
（三）项目负责人应组织好项目的研究进度，注重项目的水平与实践效果，确保按期高质量完成项目研究。
五、项目结题与成果
（一）项目结题。学校统一组织项目结题验收工作，符合结题条件的项目准予结题。
（二）项目的主要成果及标志性成果。主要成果形式：综合研究报告、专著、论文、教材、其它；标志性成果体现：在学校教育教学工作中，被长期采纳或推广应用，并取得良好效果的基础上，获得校级及以上教学成果奖励或校级以上其他教学项目立项或获奖。
（三）项目奖励。学校根据结题情况，适时组织评优工作，并对优秀项目进行奖励。
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